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Đề thi môn Vật lý V-2009

§Ò thi häc sinh giái 2009-2010
(Thêi gian lµm bµi 180 phót)

Câu 1 : Dao ®éng
Hai vật A, B có cùng khối lượng m = 0,2 kg, được  nối 

với nhau bởi một lò xo khối lượng không đáng kể có độ cứng 
k = 20 N/m. Hệ số ma sát giữa mỗi vật với sàn là μ = 0,2. 
Lực masát nghỉ cực đại tác dụng lên mỗi vật bằng 1,5 lần 
lực ma sát trượt. Ban đầu vật A được kéo bởi một lực  có phương nằm ngang, độ lớn 0,8N.
Đến khi vật B bắt đầu chuyển động, người ta điều chỉnh độ lớn của lực  sao cho A luôn
chuyển động với vận tốc không đổi.
     1. Viết phương trình chuyển động của vật A.
     2. Tìm thời gian từ lúc vật A bắt đầu chuyển động cho đến khi vật B chuyển động, khi
đó vật A có vận tốc bằng bao nhiêu?

Câu 2: TÜnh ®iÖn

Hai quả cầu nhỏ tích điện 1 và 2 có khối lượng và điện tích tương ứng là m1 = m,

q1 = +q,  m2 = 4m, q2 = +2q được đặt cách nhau một đoạn là a. Ban đầu quả cầu 2 đứng

yên, quả cầu 1 chuyển động thẳng hướng vào quả cầu 2 với vận tốc vo.

1. Tính khoảng cách nhỏ nhất rmin giữa hai quả cầu.
2. Xét trường hợp a = ∞. Tính r min.
3. Tính vận tốc u1, u2 của hai quả khi chúng lại ra xa nhau ∞.

Bỏ qua tác dụng của trọng trường.

Câu   3:    Dßng ®iÖn kh«ng ®æi
Cho m¹ch ®iÖn nh h×nh vÏ 3, biÕt E1= e, E2 =

2e, E3 = 4e, R1 = R, R2 = 2R, AB lµ d©y dÉn ®ång
chÊt, tiÕt diÖn ®Òu cã ®iÖn trë toµn phÇn lµ R3 =
3R. Bá qua ®iÖn trë trong cña c¸c nguån ®iÖn vµ
d©y nèi.

1. Kh¶o s¸t tæng c«ng suÊt trªn R1 vµ R2 khi di
chuyÓn con ch¹y C tõ A ®Õn B.

2. Gi÷ nguyªn vÞ trÝ con ch¹y C ë mét vÞ trÝ
nµo ®ã trªn biÕn trë. Nèi A vµ D bëi mét ampe kÕ

(RA  0) th× nã chØ I1 = , nèi ampe kÕ ®ã vµo A vµ M th× nã chØ I2=
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. Hái khi th¸o ampe kÕ ra th× cêng ®é dßng ®iÖn qua R1 b»ng bao

nhiªu?

Câu 4: §iÖn Tõ
         Cho mét khung d©y dÉn kÝn h×nh ch÷ nhËt
ABCD b»ng kim lo¹i, cã ®iÖn trë lµ R, cã chiÒu dµi  c¸c
c¹nh lµ a vµ b. Mét d©y dÉn th¼ng  dµi v« h¹n, n»m
trong mÆt ph¼ng cña khung d©y, song song víi c¹nh
AD vµ c¸ch nã mét ®o¹n d nh h×nh 3. Trªn d©y dÉn
th¼ng cã dßng ®iÖn cêng ®é I0 ch¹y qua. 

1. TÝnh tõ th«ng qua khung d©y.
      2. TÝnh ®iÖn lîng ch¹y qua mét tiÕt diÖn th¼ng cña khung d©y
trong qu¸ tr×nh cêng ®é dßng ®iÖn trong d©y dÉn th¼ng gi¶m ®Õn
kh«ng.
      3. Cho r»ng cêng ®é dßng ®iÖn trong d©y dÉn th¼ng gi¶m tuyÕn
tÝnh theo thêi gian cho ®Õn khi b»ng kh«ng, vÞ trÝ d©y dÉn th¼ng vµ
vÞ trÝ khung d©y kh«ng thay ®æi. H·y x¸c ®Þnh xung cña lùc tõ t¸c
dông lªn khung. 

 Câu 5: Quang h×nh
Mét hÖ ®ång trùc gåm 3 thÊu kÝnh máng héi tô cã tiªu cù  f1 = 6a , 

f2 = f , f3 = 3a c¸c kho¶ng c¸ch O1O2 = 6a ; O2O3 = 3a (a >0). BiÕt r»ng O2

lµ ¶nh cña chÝnh nã qua quang hÖ
1.TÝnh f theo a
2. Gäi A’

 B’ lµ ¶nh cña AB qua quang hÖ. Chøng minh r»ng ’.A’B’  

=AB
3. Gäi x vµ x’ lµ hoµnh ®é A vµ A’ trªn trôc x’02x . T×m hÖ thø c liªn 

hÖ gi÷a x vµ x’
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§¸p ¸n Đề số V-2009
Câu 1 : Dao ®éng

Hai vật A, B có cùng khối lượng m = 0,2 kg, được  nối 
với nhau bởi một lò xo khối lượng không đáng kể có độ cứng 
k = 20 N/m. Hệ số ma sát giữa mỗi vật với sàn là μ = 0,2. 
Lực masát nghỉ cực đại tác dụng lên mỗi vật bằng 1,5 lần 
lực ma sát trượt. Ban đầu vật A được kéo bởi một lực  có phương nằm ngang, độ lớn 0,8N.
Đến khi vật B bắt đầu chuyển động, người ta điều chỉnh độ lớn của lực  sao cho A luôn
chuyển động với vận tốc không đổi.
     1. Viết phương trình chuyển động của vật A.
     2. Tìm thời gian từ lúc vật A bắt đầu chuyển động cho đến khi vật B chuyển động, khi
đó vật A có vận tốc bằng bao nhiêu?

Câu 1: Dao ®éng
Xét vật A : Fmst = μmg = 0,2.0,2.10 = 0,4N , nên F = 2Fmst = 2 μmg
Ta thấy  Fmsnmax = 1,5.μmg = 1,5.0,2.0,2.10 = 6N
F = 0,8N > Fmst  nên vật A bị trượt dưới tác dụng của 
Định luật II Newton:

 

  (1) Đặt

 

Khi đó (1)   có nghiệm 

  (2) với 

Và (3) Xác định biên độ A và pha ban đầu φ
Tại to = 0, xA = 0 và vA = 0 nên
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     lấy nghiệm φ = π

Khi đó 

Vậy phương trình chuyển động của vật A là 
Và phương trình vận tốc 
b   Vật B bắt đầu chuyển động khi lực đàn hồi của lò xo tác dụng vào nó lớn hơn hoặc bằng 
lực ma sát nghỉ cực đại, khi đó vA = vo = const  (qua vị trí cân bằng)
Ta có 
Thời gian từ khi vật A bắt đầu chuyển động cho tới khi vật B chuyển động là t1

  

(loại nghiệm  vì t1 < 0) Khi đó 

Câu 2: TÜnh ®iÖn
Khi 2 quả cầu có khoảng cách cực tiểu thì chúng có
cùng vận tốc  (  cùng chiều )

bảo toàn động lượng   (1)

bảo toàn năng lượng  (2)

từ (1) và (2) suy ra  (3)

b. Xét trường hợp a = ∞

Chia cả tử và mẫu của (3) cho a ta được: 

c.Khi hai quả cầu lại ở rất xa nhau
Bảo toàn động lượng :  (4)

Bảo toàn năng lượng :  (5)

Kết hợp (4) và (5) ta được : (6)

Phương trình (6) có nghiệm: 

Vì u2 phải cùng chiều với vo nghĩa là u2 cùng dấu với vo nên ta lấy giá trị (+)

 thay vào (4) ta được 
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u1 trái dấu với vo nên quả (1) bật trở lại

với a = ∞ thì ; 

Bµi 3:  Dßng ®iÖn kh«ng ®æi
1.§Æt RAC= x. C«ng suÊt táa nhiÖt trªn R1 vµ R2:

                    P = +
  

(1)

 .Trong ®ã :  UAM = UAC- e          (2)
 .U BN = - 4e + UAM+ e + 2e  

U
BN

 = U
AC- 2e  (3)

.Thay (1), (2) vµo (3) ta ®îc: P = +

.LÊy ®¹o hµm hai vÕ cña P theo UAC ta ®îc : P’= 0  
U

AC
= 

.LËp b¶ng biÕn thiªn biÓu diÔn sù phô thuéc cña P theo UAC ta thÊy UAC 

®¹t cùc tiÓu khi

                   UAC= , lóc ®ã Pmin= .

.Thay UAC vµo (2) vµ (3) ta ®îc: UAC = vµ UNB =  

.Tõ ®ã t×m ®îc: I1=
   

I2=
I
CD= 0

  I3=
x = 

.BiÖn luËn: -Khi x= 0 th× UAC= 0 vµ P = .

                 -Khi x = R th× UAC=  vµ Pmin = .

                 -Khi x = 3R th× UAC=4e vµ Pmax = .

2.Coi phÇn m¹ch ®iÖn gi÷a A vµ D t¬ng øng víi nguån ®iÖn cã suÊt 
®iÖn ®éng E vµ ®iÖn trë trong r, m¹ch ®îc vÏ l¹i nh h×nh bªn.
.Khi nèi  Ampe kÕ vµo A vµ D th×:

               I1=  = +
   

=  
 
(1)

.Nèi  Ampe kÕ vµo A vµ M th× R1 bÞ nèi t¾t:

              I2 =  =     
(2)

.Gi¶i hÖ (1) vµ (2) ta ®îc: E = 2e ,  r = 
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.Khi kh«ng cã Ampe kÕ th× cêng ®é dßng ®iÖn qua R1 lµ:

             IR1 
=
  

=
  

=  0,6  (A)

Bµi 4: §iÖn Tõ 

 1. T¹i ®iÓm c¸ch d©y dÉn r : B =  

  = 0

2. Trong thêi gian nhá dt cã s.®.®  : 

E = - ,  trong m¹ch cã dßng

   i ; 

dq =-   

 q = =

3. Gäi t lµ thêi gian dßng gi¶m ®Õn 0  th×  I = I0(1 – t/t) ; 

  E = - ’ ; trong khung cã i = E/R =- ’/R =  = hs

Lùc t¸c dông lªn khung lµ tæng hîp hai lùc t¸c dông lªn c¸c c¹nh AD vµ
BC:

F = B1bi – B2bi = 

Xung cña lùc lµ: 

X = = =

Bµi 5: Quang h×nh
1. S¬ ®å t¹o ¶nh

AB                 A1B1                 A2B2               A’B
     d1         d1

’ d2   d’
2     d3           d’

3

Thoe gi¶ thiÕt : d1 = - f1 vµ d3
’ = - f3

tõ ®ã d1
’ = 3a , d2 = 3a ; ; d3 = 1,5a

Mµ d2
’ + d3 = 3a suy ra f = a

2.
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Víi mäi vÞ trÝ cña AB vµ A’B’ Ta cã                               (1)

XÐt tia s¸ng ®i qua F1 nh h×nh bªn Ta cã

(2)

NF3’= MN + MF3’        

suy ra (3)

Tõ (1) (2) vµ (3)   ’.A’B’ = .AB

3. XÐt tia s¸ng ®i qua O2 cho tia lã ®i qua O2

   cßn      

MÆt kh¸c tõ (1)   

Nªn cuèi cïng : x = 4x’
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